

# 自然环境对人体体质的研究进展

★ 薛丽飞 (广西中医学院 南宁 530001)

关键词:自然环境;体质;研究进展

中图分类号:R 223 文献标识码:A

环境包括地理环境、气候环境、社会环境和个人居住的小环境。在环境中,有许多因素时时刻刻地作用于人的机体。人体借助其内在的调节和控制机制,与各种环境因素保持着相对平衡,表现出机体对环境的适应能力,但是这种适应能力是有限的,当有害环境长期作用于人体,或超过一定限度,就会引起疾病。自然地理环境不同,气象活动、生活环境、人之体质受其影响也就不同,疾病也就不同。许多学者对此做了详细研究,现将其综述如下:

## 1 环境与体质

人群体质的构成与不同地理区域和不同季节、气候有明显关系。人处于不同条件下,机体必然要有不同反应,以适应各种不同变化,并形成带有地域特点的体质类型。《灵枢·阴阳二十五人》根据人体各方面的特征进行系统分类,指出木形人、火形人、土形人、金形人、水形人分别代表不同的地域特征,认为长期生活在不同的地区,其禀赋可显示出地域差异性。一般说来,北方比南方的阳虚质和见寒象者明显为多;南方则多阴虚体质;越趋濒海或东向,痰湿质者越多;冬秋季多阳虚和见寒象者;夏季则多见阴阳两虚者。

1.1 地理环境对人体体质的影响 戴翥<sup>[1]</sup>指出:不同地域的人,受水土质量的长期影响,各个地域生活的人群体质是不同的。人体之气随生活环境的改变而改变,即人体体质也略有差异。苏中昊等<sup>[2]</sup>对浙江省建德市大洋镇居民调查发现,由于大洋镇三面环山,北接江水,又兰江、千岛湖等低温水域的恒温作用,当地的常年温度平均16.7℃,最高42.9℃,最低-8.5℃,而由于新安江水库大坝底部的深层湖水激流作用,水温恒定在14~17℃,水体与空气的温差致江面上昼夜雾气弥漫,加上充沛的降雨量,年降雨量平均达1603.8mm,其湿度明显高于周边地区,这种寒湿的雾气形成了当地居民脾胃虚寒型慢性胃炎体质。

1.2 气候对人体体质的影响 人生活在大气中,无时不受天气变化的影响,气象要素对人体生理和疾病的影响是不容忽视的。

彭胜权等人<sup>[3]</sup>做的人群体质调查表明:岭南地区由于湿、暑、热、风的气候特点,导致人群以气阴两虚质和湿热质居多。可见,岭南特定的自然气候,决定了岭南之域致病邪气的特点,形成了岭南人群的特定体质。黄志杰<sup>[4]</sup>指出:南方气温高,温热季节长,人们消耗能量多,且肉食及乳酪相对比北方少,故瘦薄浮弱,腠理疏松,卫气易浮,多内热或阴虚有火的体质。北方气温低,寒冷季节长,日照时间短,人们消耗能量少,肉食及乳酪较南方多。因此,北方人形体敦厚,腠理致密而少开泄,血脉运行迟滞凝涩,卫气闭藏,形体肥胖多湿,多阳气不足之体质。史志云<sup>[5]</sup>指出:①岭南全年平均气温、绝对湿度及平均降雨量均高,且气候意义上的四季划分不明显,同时,岭南人多贪凉饮冷,又好食甘脂厚腻之品,长期湿热的气候环境易影响人的脾胃运化功能,酿成湿困脾胃的体质,亦称脾湿型质。②岭南常年炎热的气候环境,使岭南人多阳热体质。③岭南夏长冬暖,气候炎热,酿成阳热体质,极易损伤人体津气。又因人体肌腠疏松,汗液外泄偏多,一则阴津亏耗,另一则气随汗泄,腠疏气泄,酿成气阴两虚体质。

## 2 环境与疾病

不同的地域气候、饮食习惯、体质特点,决定机体对某种致病因子的易感性及其所产生的疾病类型的倾向性不同,所致的常见病、多发病亦不同。例如青藏高原是高原病高发区域,因为那里海拔高、紫外线强。气管炎、关节炎等多发于寒冷的北方,心脑血管病总体上呈现北方高于南方的趋势。我国食管癌以太行山为高发区,南段为最显著,自北向东、向西发病率显著下降,肝癌则以江苏、浙江、两广、福建、上海等东南沿海地区多见。例如地方性甲状腺肿和地方性克山病多见于山区;副霍乱、嗜盐菌食物中毒多见于沿海;流行性出血热、钩体病多见于低洼的沼泽地区;血吸虫病、某些经水传播的肠道传染病与河流相关;高原性心脏病等与海拔相关,等等。

江扬清<sup>[6]</sup>对南北不同地域的疾病特点等进行了详细论述,指出:十二指肠球部溃疡的北方患者,由于北方气候寒冷,血脉凝涩,造成明显的胃脘部冷

痛;而南方患者则因气候温热,血管舒缓无痉挛,有痛而无冷感。久泄的北方患者由于湿冷,肠胃间沉寒痼冷内积,故脘腹有冷感。南方则不尽然。而痹证,南方热痹、湿痹多见,这是因江南多雨多湿的缘故;而北方以痛痹、风痹为主。黄志杰<sup>[7]</sup>指出:我国东南沿海及长江流域,多血吸虫病和钩端螺旋体病,东北,西北二方则很少或没有;痿病则以水土作物缺碘之地易发。郭娇<sup>[8]</sup>认为岭南地区气温偏高,雨湿偏盛,加上岭南人群偏湿体质,内外相引,易病湿热。苏中昊等<sup>[2]</sup>对54例浙江省建德市大洋镇的胃虚寒型慢性胃炎患者进行分析,发现与该地寒湿的环境有关。胃的生理功能受气温的影响,气温低,影响胃部的收缩功能,甚至痉挛;温度高,体表蒸发水分增多,需要大量饮水来补充体液,使胃液处于稀释状态,并抑制胃腺分泌。邢斌等<sup>[9]</sup>认为疰夏是一种具有明显地域性特点的疾患,多见于潮湿多雨的江南水乡,因江南卑湿之地,长夏之季,暴热之后连续淫雨,湿浊气易于直趋中州。而居住于高寒地区的人则易形成瘀血:①高寒地区空气稀薄,氧气不足,且地势越高,大气压就越低,大气中氧分压也同时下降。食人之清气不足,使人宗气不足。当宗气不足时,就可导致血液运行不畅,血脉凝滞。②高寒地区气候一年四季不分明,冬季长,终年偏寒冷。居住在此地的人易感受寒邪,寒邪收引凝滞,可使血脉收引,阻滞不通,运行不畅。③高寒地区风速大,气候干燥。一年四季皆燥,燥邪易耗伤人之津液。而津液是血液的重要组成部分。津液耗伤,亦可使血行不畅,形成瘀血<sup>[10]</sup>。新疆位于中亚腹地,南、西、北三面环山,天山山脉自西向东横穿中部,形成三山夹两盆地的特有地理环境。特殊的地理环境导致碘缺乏病以不同程度流行,既有塔里木西部严重碘缺乏病流行区,又有准噶尔盆地西南部高碘带<sup>[11]</sup>。上海地区属东南亚热带海洋性气候,空气湿度偏高,地表含水分多,所以不但受海洋性暖湿气流的影响,且更受地表水蒸发的湿气影响,两湿相合,故上海地区六淫致病以“湿邪”较多见,常见湿热、暑湿、寒湿、风湿等证型<sup>[12]</sup>。

### 3 环境与疾病的治疗

《素问·异法方宜论》指出:东西南北中五方由于地域环境气候不同,居民生活习惯不同,所形成不同的体质,易患不同的病症,因此治法随之而异。

江扬清<sup>[6]</sup>指出:自汗症,南方多养阴敛津以清热,北方则黄芪建中汤、桂枝汤、当归六黄汤的使用相对要多一些;久泻证,北方患者对大辛大热之剂反应好,而且姜、附用量宜大,南方患者则应在用附、桂

温运阳气的同时,参用健脾利湿、芳香化湿、疏肝清化之法;胃胀痞满证,北方患者治疗常用厚朴温中汤、香砂二陈汤,南方气候偏热,体质多阴虚、湿热,治宜辛苦泄痞、寒热并用,或宣气化湿、芳香淡渗、悦脾养胃。郭娇<sup>[8]</sup>对岭南地区作了调查,认为岭南外感热病的治疗必须重视清解透热、宣畅气机和化解湿邪。这是因为岭南地处纬度较低,日照多,太阳辐射量大,气候炎热,气候意义上的四季划分不明显,夏长冬暖,而且湿润多雨。彭胜权<sup>[3]</sup>认为岭南地区由于气候炎热,湿润多雨,每易产生暑湿病邪,故治疗以宣、透、清、养、救等为主,用药上多用花、叶类药物和岭南草药。

### 4 结论

地理环境对人类健康的影响是永恒的,很多疾病具有区域性。人们早就注意到地理环境与人类健康的密切关联。我国早在商朝就已认识到地理环境对人体生理、病理的影响,至春秋战国时便有了较为详细的记载。《黄帝内经》以阴阳五行学说为指导,详细论述了地理环境对人体各方面的影响。因此,通过调整某些环境因子状态来达到保持健康或预防疾病的目的已经越来越受到人们的重视。故我们一定要学会利用气候特点进行治疗,采取有效的措施,减少由气候和气象条件变化造成的疾病的的发生和发展,并为其提供相应的预防方法。

### 参考文献

- [1] 戴嵩. 小儿体质形成因素及小儿养护特点探讨[J]. 云南中医学院报, 2002, 25(2): 30~33
- [2] 苏中昊, 章权. 脾胃虚寒型慢性胃炎 54 例体质辨证分析[J]. 浙江中医杂志, 2003, 38(3): 120
- [3] 彭胜权, 刘亚敏, 徐秋英, 等. 岭南温病理论与临床应用的系列研究[J]. 中国中医基础医学杂志, 2001, 7(9): 59~61
- [4] 黄志杰. 南北地域病症及治疗特点考辨[J]. 中医函授通讯, 2000, 19(2): 13~14
- [5] 史志云. 刘仕昌教授对岭南温病的研究[J]. 新中医, 1994, 26(6): 16~17
- [6] 江扬清. 南北地域差对辨证施治的影响[J]. 中医杂志, 1991(2): 4
- [7] 黄志杰. 试论南北地域病症特点与因地制宜治则[J]. 中国中医基础医学杂志, 2001, 7(3): 8~10
- [8] 郭娇. 从气候、环境论岭南外感热病的证治特点[J]. 广州中医药大学学报, 2001, 18(3): 252~255
- [9] 邢斌, 颜德馨. 查气候, 明十宣, 别体质: 颜德馨教授论疰夏证治[J]. 上海中医药杂志, 2001(7): 29
- [10] 李杰. 从“天人统一观”论高寒环境与人体早衰[J]. 四川中医, 1995(10): 12~13
- [11] 工连方, 工生玲, 张玲. 新疆地理环境与地方性甲状腺肿关系剖析[J]. 环境科学学报, 2003, 23(5): 668~673
- [12] 杨承智. 漫谈上海地区湿邪及其论治特点[J]. 上海中医药杂志, 2000(10): 44~45

(收稿日期:2005-11-16)